



奋进新征程 建功新时代

中老铁路开通100天 货运量突破120万吨

3月12日,中老铁路开通运营满100天。100天来,中老铁路客货运输两旺的态势,有力促进了沿线经济发展,加快形成内外联通、安全高效的物流网络,为改善两国民众出行条件,畅通国内国际经济循环发挥了积极作用。

开通百日

客运

累计发送旅客180多万人次。其中,国内段日均开行客车23.5对,最高峰开行32.5对,累计发送旅客165万人次;老挝段日均开行客车两对,客流稳步增长,累计发送旅客突破15万人次,最高日发送旅客2800多人。

春运期间,中老铁路国内段日均开行旅客列车25.5对,平均每30分钟就有1趟动车,实现公交化开行,单日最高发送旅客达3.3万人次。



2021年12月13日,乘客在昆明站搭乘中老铁路首发列车。新华社记者 胡超 摄

货运

累计开行货物列车1500多列,货运量超120万吨。其中,中老国际货物列车360多列,发送货物超过28万吨。北京、上海、山东、浙江、重庆、江苏、广东等13个省市经中老铁路相继开行至老挝万象等城市的国际货物列车,单日开行的国际货物列车最高时达6列。

云南省国际班列服务贸易有限公司作为云南省唯一的省级班列运营平台,截至3月12日,共承接开行了中老铁路国际货物列车205列,到发货物跨境货物15万吨,货值达17亿元。



中铁联合国际昆明集装箱中心站,装卸叉车井然有序地作业。本报记者 王磊 摄

国际货运量稳步提升,货物品类不断丰富

3月12日上午,位于昆明东郊的中铁联合国际昆明集装箱中心站,装卸叉车正在紧张作业,将94个集装箱装车,这些集装箱分别由两列中老铁路国际货物列车运往老挝万象南。云南省国际班列服务贸易有限公司人员介绍,这批货物主要是云南生产的化肥、生鲜蔬菜,浙江、江苏生产的纺织品、金属制品和机械设备,总重量2111吨,货值约人民币1803万元,发货客户为云南天驰物流公司(化肥)等6家单位,货物到达万象南以后,将转运至泰国、缅甸、马来西亚和新加坡等国。

中老铁路在中国和东盟间构建起了一条便捷物流通道,运输时间和成本较开通前大幅压缩,为中国和东盟间经济贸易合作注入了新的动能,让更多企业

享受中老铁路带来的机遇和红利。

谈及中老铁路货运对中老两国物流方式的改变,云天化股份有限公司旗下企业云南天驰物流负责人夏应江深有体会。他介绍,以前公司发往东南亚的化肥主要通过铁海联运的方式运输,从云南铁路转运到广西,再从广西出海到东盟各国,时间和运输成本较高,现在企业通过中老铁路直接发往东南亚国家,省时省力,运输成本还降低了。中老铁路货运开通运营以来,公司已通过中老铁路发送了化肥4万多吨。

“中老铁路货物品类已从开通初期的橡胶、化肥、百货拓展至电子、光伏、通信、汽车、纺织、蔬菜、鲜花等产品。目前,货物品类还在增加。”昆明东站营销部部长许杰峰说。

沿线各地因地制宜,加速发展各类产业

中老铁路开启老挝铁路运输新纪元,也结束了中国普洱、西双版纳不通铁路的历史。中国段昆明至普洱仅需2.5个小时,昆明至景洪仅需3个多小时;老挝段万象至琅勃拉邦2小时,万象至磨丁3.5个小时。安全、绿色、高效、便捷的出行条件,让中老铁路成为了沿线民众出行最受欢迎的交通工具。

抢抓中老铁路通车运营的利好,西双版纳、普洱等州市有效结合铁路+旅游,催生新产业、新业态、新模式。今年春运期间,西双版纳州、普洱市旅游订单环比分别增长59.9%和92.4%,每天往返于中老铁路线上的旅游团近百个,出行游客屡创新高。

作为中老铁路的起点,云南沿线各地因地制宜、发挥优势,紧抓铁路通车带来

的机遇,加速发展仓储物流、冷链运输、绿色食品等业态,进一步优化沿线产业空间布局,强化产业支撑,深度融入面向南亚东南亚市场的跨境产业链、供应链、价值链,驱动高质量开放发展新引擎。

近年来,普洱市不断推进口岸城市建设,构建起口岸+大通道+保税物流中心+自贸区联动创新区的全方位开放新格局。中老铁路的建成通车,有利于货物运输实现“公转铁”,运输效率也大幅提升。“中老铁路开通运营后,公司可以把成品纸先通过公路运到宁洱,然后再通过铁路发往全国各地。运输时间大大缩短,运输成本预计将下降10%,产品更具市场竞争力。”云南云景林纸股份有限公司营销总监邱卫说。

不断激发更多合作,培育新的贸易增长点

随着中老铁路的繁荣,进一步促进了以昆明为始发站的国际货运班列开行,切实提升昆明铁路货运运能。拥有5个站点的玉溪,其区位和交通优势得到进一步凸显,玉溪站、研和站、峨山站、化念站和元江站组团构成的中国西南·玉溪国际物流港正从蓝图变成现实,目前已有不少物流企业立足玉溪,拥抱高铁带来的“站场经济”。

今年1月,区域全面经济伙伴关系协定(RCEP)生效,关税降低、提供便利化、原产地累积等政策利好将进一步增进中国与东盟各国的贸易往来,中老铁路作为国际大通道的潜力将得到释放,通过中老铁路运输货物覆盖的范围进一步扩大,目前已覆盖泰国、缅甸、老挝、马来西亚、柬埔寨、新加坡、孟加拉国等10余个国家。

云南省国际班列服务贸易有限公司党委书记、董事长张桂彬介绍说,下一步,省国际班列公司将在中老铁路沿线重要节点布局物流服务网络,搭建中老铁路智

慧物流信息平台,打造满足社会不同需求的货运产品,提供“一站式”“一条龙”全流程服务,以优质、高效、低价赢得客户的口碑,实现政策、物流、贸易与产业的相互促进。

此前,我省印发《贯彻落实习近平总书记重要讲话精神维护好运营好中老铁路开发好建设好中老铁路沿线三年行动计划》,明确提出:通过3年努力,建成一批中老铁路沿线设施,提高通关便利化、智慧化水平,常态化开行中老货运班列;沿线物流枢纽全面建成,多式联运、冷链物流、智慧物流加快发展,建成区域性货运班列集结中心;到2024年,年运输旅客900万人次以上,年进出口货物运输340万吨以上。

围绕这一目标,沿线加快布局建设钢铁、有色金属、建材、机电、咖啡、橡胶、木材、茶叶、粮油、食糖、蔬菜、水果、花卉、肉牛(羊)等集散中心;布局战略物资和大宗商品储备基地。本报记者 胡晓蓉 王磊